

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古商报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2022年9月27日 星期二
总5235期 今日16版
网址:www.mngsb.com.cn
新闻热线:0471-3289115
广告热线:0471-3289117

时和年丰 内蒙古各地欢庆“中国农民丰收节”

本报讯(记者 张鑫 王丰)金秋九月,岁物丰成。随着9月19日2022年内蒙古自治区庆祝“中国农民丰收节”主会场活动在呼和浩特市赛罕区金河镇曙光村的开幕,全区各地“庆丰收 迎盛会”系列活动热潮涌起。

种好“塞外粮”,丰盛“中国碗”。在兴安盟科右前旗,116家企业的700余种名优特农农产品集中亮相,一展“源在兴安——自然兴安盟,生万物”区域公用品牌风采。作为内蒙古优质水稻之乡和中国草原生态稻米之都,近年来兴安盟粮食和畜牧生产保持连

续增长态势,粮食产量稳定在135亿斤以上,今年有望实现“十三连丰”;在巴彦淖尔市五原县河套农耕文化博览园,“赛王”“粮王”“羊王”评选、千人健步走、千人广场舞、美食展销等丰富多彩的活动吸引了广大农民积极参与,大家在欢声笑语中共庆五谷丰登;在包头市土右旗,趣味运动会、乌兰牧骑演出、五谷丰登展出等一系列丰富多彩的活动,全面展示包头市农村牧区改革发展新成就、科技强农兴农的新成果,展现乡村振兴新面貌和新时代农民新形象;在通辽,“喜迎二十大 礼赞新

活”庆祝中国农民丰收节暨第五届中国农民丰收节文艺汇演让乡情格外热烈和幸福;在呼伦贝尔市额尔古纳旗,人们载歌载舞共庆丰收……

致敬耕耘,礼赞收获。“丰收在望,事业红火,得益于乡村振兴战略的实施,得益于国家对农业、农村、农民的深情和关怀。”全国十佳农民张继新在庆祝“中国农民丰收节”活动期间接受采访。他说:“作为一名全国人大代表,全国劳动模范,全国党务优秀工作者,要跟紧跟党走,不忘初心,把基层工作做细做实,在乡村振兴的路上带领乡亲们一起致富。”

在第五个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问

强调扎实推进乡村振兴 推动实现农村更富裕生活更幸福乡村更美丽

新华社北京9月22日电 在第五个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰

问。习近平指出,今年,我们克服去年北方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播,局地发生新冠肺炎疫情,应对南方局部严重高温干旱挑战,实现夏粮、早稻增产,粮食生产有望再获丰收。

习近平强调,各级党委和政府要深入贯彻党中央关于“三农”工作的大政方针和决策部署,强化粮食安全保障,稳住农业基本盘,巩固拓展好脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振

兴,推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。全国广大农民要积极投身加快农业农村现代化的实践,让日子越过越红火、生活更上一层楼!

导读

内蒙古打造清洁能源大区

——力争“十四五”末新能源装机超1.35亿千瓦

■详见2版

逐浪海天阔 潮涌奋楫行

——内蒙古打造我国向北开放重要桥头堡风正帆扬

■详见2版

致敬耕耘 礼赞收获

——写在第五个中国农民丰收节到来之际

“今年,我们克服去年北方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播,局地发生新冠肺炎疫情,应对南方局部严重高温干旱挑战,实现夏粮、早稻增产,粮食生产有望再获丰收。”

在第五个中国农民丰收节到来之际,习近平总书记代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

一分耕耘,一分收获。放眼广袤田野,东北黑土地上玉米、水稻逐渐成熟,长江流域稻菽飘香,黄土高原上苹果长势喜人,西南地区特色蔬菜迎来新的收获……金秋的五彩画卷,是对耕耘的致敬,对收获的礼赞。

天道酬勤迎来丰收

秋分节气即将到来,东北平原天高气爽,密密层层的金黄玉米一眼望不到边。在黑龙江省望奎县东郊镇,屈兰五村村民周春生今年种了400亩玉米。他在地头剥开一穗玉米,开心地笑了:“看看这玉米棒多大,籽粒多饱满!”

周春生告诉记者,去年秋天村里用大农机进行整地,今年春播和夏管期间都有农业技术人员指导,“气候条件都不错。”目前来看,预计我家亩产至少

1600斤,比去年多300斤。”

今年的粮食丰收来之不易,疫情影响春耕备耕和田间管理带来挑战,农资价格持续高位运行,夏季南方部分地区高温干旱给水稻生产带来困难。

面对挑战,相关地区和部门全力以赴,多措并举。中央财政3次向实际种粮农民合计发放400亿元一次性补贴,安排100亿元支持秋粮抗高温干旱;农业农村部设立农资保供专班、热线电话和微信公众号,投放322万公斤国家储备种子,积极协调有关部门解决春耕播种“虫口夺粮”,科技是关键。

“龙口夺粮”“虫口夺粮”,科技是关键。

夏粮生产中,面对因秋汛造成大面积冬小麦晚播,农业科技人员指导农民落实关键技术,突出抓好抗涝保苗、促弱转壮、防病治虫、“一喷三防”、机械化抢收。

秋粮生产关键时期,农业农村部门制定印发南方水稻抗高温热害、玉米抗高

温干旱、蔬菜茶叶抗旱减灾等6个技术指导意见,派出25个包省包片联系指导工作组,10个专家指导组和12个科技小分队,南方相关地区农业农村部门制定技术指导意见,动员基层农技人员扎根一线指导服务。

前段时间,湖南省常德市汉寿县洋湖镇冲天村,镇水利站站长曹湘文调集了十多台水泵,经过10多天奋战,帮助种粮大户肖良完成了灌溉。为了加强病虫害防控,汉寿县农技部门工作人员每隔5天就下田提取虫害样本,截至9月中旬,全镇3万多亩稻田已完成了3轮病虫害统防统治。

“由于遭遇了高温干旱天气,一个月前我特别担心种的2000亩水稻收成不行。现在看来,除了因灾损失的20亩外,其他稻田都度过了危险期,产量有保障,终于放心了。”肖良说。

辛勤的汗水,迎来沉甸甸的收获。今年夏粮、早稻实现增产,目前除南方双季晚稻正值抽穗扬花外,其他大部分秋

粮作物进入成熟期。

据农业农村部农情调度,截至9月22日,秋粮已收获20.3%。西南地区收获六成,长江中下游及华南地区过三成,西北地区过两成,黄淮海和东北地区开始收获。

质量兴农点亮希望

随着生活水平提高,人们对于优质、特色、健康的农产品需求增加,农业生产向高效、生态、多样化发展。今年的中国农民丰收节,洋溢着更加缤纷的色彩。

秦岭南下,陕西省西安市长安区王莽街道清泉水村,不少农民已经背着背篓忙碌起来。

“再忙也开心啊!”村民孟建朝说,在区政府支持和农业专家指导下,乡亲们修好了稻田渠系,引进小龙虾养殖,9月上旬已经进入到了稻田小龙虾成熟收获期。

村党支部书记李军表示,“稻虾

共生”实现了“一水两用”,还增加了效益。每亩地出产的小龙虾能达到300斤左右,收入约1.8万元,出产的有机稻米价格也很可观。

数千里外,山东省高密市胶河社区李家村村干南梨园种植区,在这个金秋迎来了累累硕果。“酥梨大丰收,多亏了供电所的电工师傅。春季花期授粉的关键时候,灌溉及时才有了好收成。”正忙着采摘的种植户李丹好说。

抽水灌溉需要供电保障。在梨园管理的关键时期,国网高密市供电公司柏城供电所彩虹共产党员服务队主动上门走访,了解用电需求,及时更换老化电力线路等,确保配电网及设备“零缺陷”运行,解决了农户关心的问题。

为了“米袋子”“菜篮子”产品生产供给充足,质优价稳,今年有关部门和各地突出抓好农业供给侧结构性改革,并完善基础设施短板,推动产业高质量发展。

记者从农业农村部了解到,今年是大豆玉米带状复合种植大面积推广的第一年,从田间调查看,大豆玉米长势良好,有望实现“玉米不减产,增加一季大豆”的预期目标;目前各地秋菜定植接近尾声,蔬菜上市量将逐步

增加;生猪生产发展和市场供应总体平稳,禽蛋奶水产品等产量同比均保持增长。

为了加快补齐产地冷链物流设施短板,农业农村部会同财政部连续3年共安排中央财政资金100多亿元,撬动社会资本投入400多亿元,全面推进农产品产地冷藏保鲜设施建设,新增冷藏保鲜能力1200万吨以上,有效降低产后损失,实现错峰销售,增强主体议价能力和产业抗风险能力,提升农业质量效益和竞争力,联农带农效果显著。

同心协力共建家园

农村更富裕,生活更幸福,乡村更美丽,这是亿万农民的期待,也是人们对美好田园生活的向往。

眼下,内蒙古梯田田正陆续收获,远远望去,一块块金色的梯田,尽显秋色美好。农民忙着收割稻谷时,“梯田三子”正和团队制作丰收的短视频。

“梯田三子”名叫了雅楠,是元阳县本地人,自2019年在短视频平台上传了哈尼族美食的制作过程,得到网友广泛点赞后,便积极为大地代言,传播哈尼农耕文化。(下转2版)



2022年“中国农民丰收节” 内蒙古自治区 主会场活动开幕

瓜果飘香谷满仓,又是一年好“丰”光。在第五个中国农民丰收节到来之际,内蒙古各地群众举办多种活动共庆丰年,致敬农民,展示丰收硕果,共同见证收获的喜悦与劳动的甘甜,满怀豪情喜迎党的二十大胜利召开。

图为设在呼和浩特市赛罕区金河镇曙光村的2022年“中国农民丰收节”内蒙古自治区庆祝活动主会场。本报记者 张伟 摄

庆丰收 迎盛会 特刊

详见3-9版

通休
知刊

因国庆节放假,本报纸休刊一期,新媒体持续发布,敬请关注。
本报编辑部
2022年9月27日